

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
 Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровск. площади и у комисіонера, Г. В. Берештама; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербург. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера. Импер. Моск. Университ. О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 21.

Въ губернскихъ и
 Губернскихъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ
 ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавлен. 12 руб. 50 к. За одинъ казенный прибавленіи 5 руб. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по $\frac{1}{4}$ коп. сереб. съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ, на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда, въ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того только номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному ведомству 9 февраля.
Кавказская лѣтопись. Военныя извѣстія.
Политическое обозрѣніе.
Литературный отдѣлъ. Краткій очеркъ Ордубатскаго уѣзда.—Анализъ нѣкоторыхъ породъ кавказскаго каменнаго угля.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ. по Кавказской Арміи.

Февраля 9-го дня 1859 года. Производятся на вакансіи: 6-хъ резервныхъ баталіоновъ: Гренадерскихъ полковъ: Лейбъ-Эриванскаго Его Величества: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Котляровъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Дмитріевъ, Малковъ, Скляревичъ* и *Пожоловъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Шабельскій* и *Скляревичъ*. Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Аристовъ* и *Якимовичъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Селивановъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Никольскій* и *Бялевъ*. Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Гассанъ-Кадыръ-Нухлинскій, Метлинъ* и *Пашковъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Зазеркинъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Койровичъ, Урбанскій, Бумаревичъ, Любовицкій* и *Теръ-Оганесовъ*. Мингрельскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Моравскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Клеммъ, Горскій, Павленко* и *Друзякинъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Абросимовъ, Списовскій, Кослякинъ, Башинскій, Стамати, Грамаревъ, Чаплинъ* и *Архіепископовъ*. Пѣхотныхъ полковъ: Крымскаго: изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Склауни, Радочей* и *Прокоповичъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Бялявинъ, Раковскій, Першинъ* и *Прокоповичъ*. Ставропольскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Мельниковъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Михайловъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Масалитиновъ 2-й, Масалитиновъ 3-й* и *Колесинскій*. Севастопольскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Ильинъ, Осмоловскій* и *Андріевскій*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Грѣзива-Домбровскій, Гриневичъ, Шараповъ, Пшеничный* и *Голубовъ*. Кубанскаго: изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны *Степановъ*. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Соболевъ 1-й*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Батуричъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Сутюговъ, Окромчаделовъ, Корсидзе, Трофимовъ* и *Кирчловъ*. Тенгисскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Барановскій, Лавровъ* и *Рахмановъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Пашковскій* и *Тишевскій*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Малютинъ, Апаринъ, Глоба-Михайленко, Амашукели, Месарошъ* и *Великопольскій*. Навагинскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Небольсинъ* и *Крестинскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Надинъ, Жевага, Цытларскій, Гулимовъ* и *Жишновъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики *Будаевскій*. Куринскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Цейдлеръ, Немировскій* и *Ладимженскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Ивановъ, Илюха* и *Андерсъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики *Кононовъ*. Кабардинскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Сошалскій, Добровольскій* и *Скоритовскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Гейеръ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Чекаидзе, фонъ-Перницъ, Яковлевъ, Архателъскій, Афанасьевъ, Кузинъ* и *Фаддеевъ*. Апшеронскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Шулиславскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Никитинъ* и *Лев-*

ковичъ. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Нестеровскій, Пичушинъ, Ивановъ 1-й, Констанскій, Витбергъ 1-й, Витбергъ 2-й* и *Лысовъ 2-й*. Дагестанскаго: изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Дивизионный Гевальдигеръ Кавказской Резервной дивизіи Яковлевъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Стерликовъ, Останевичъ, Анофріевъ* и *Чиковани*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Поливановъ, Ивановъ 2-й, Асмоловъ* и *Домашевичъ*. Самурскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Нелюбинъ* и *Челищевъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Чаговецъ, Костровицкій* и *Заньковъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Окуничевъ, Патекъ* и *Осиповъ*. Ширванскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Старшій Адъютантъ Штаба Резервной Кавказской дивизіи Березовскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, и *Мухомтовъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Богомоловъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *князь Беттабатовъ, Стефановичъ, Ермоленко, Байбаринъ, Пожаровъ, Афонасьевъ* и *Кишинъ*. Кавказскихъ Резервныхъ Линійныхъ баталіоновъ, № 1-го: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Трусевичъ, Ипатьевъ 2-й, Струковъ* и *Шпаковский 1-й*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Абрамовъ* и *Шпаковский 2-й*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Балашевъ, Юрковскій, Ивановъ, Орловскій, Корнеевъ* и *Савицперовъ*. № 2-го: изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Екимовъ, Потопавъ* и *Закревскій*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Кущевъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Канцеловъ, Адамъ* и *Сартинъ*.—Назначается: Состоящій при Главнокомандующемъ Кавказскою Арміею и Намѣстникъ Кавказскомъ, Генераль-Адъютантъ, Генераль-Лейтенантъ *князь Орбелини 2-й*—Предсѣдателемъ Совѣта Намѣстника Кавказскаго, съ оставленіемъ въ прежнихъ должности и званіи. Переводятся: Пѣхотныхъ полковъ, Прапорщики: *Бѣлостокскаго, Ипатовичъ*—въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ. Навагинскаго, *Доманевскій*—въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 11-го. Куринскаго, *Сулимовскій*—въ Кавказскій Линійный баталіонъ № 9-го. 1-го Учебнаго Стрѣльцоваго баталіона Штабъ-Капитанъ *Погореловъ*—въ 20-й Стрѣльцовый баталіонъ. Симбирскаго Внутренняго Гарнизоннаго баталіона Прапорщикъ *Портякинъ*—въ Навагинскій Пѣхотный полкъ. Увольняется, по домашнимъ обстоятельствамъ: Находящійся въ безсрочномъ отпуску, Новороссійскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича полка Прапорщикъ *Ястражемскій*, Поручикомъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Военныя извѣстія.

Зимнія дѣйствія отрядовъ на Правомъ крылѣ Кавказской Линіи.

Въ половинѣ января собраны были, для дѣйствій противъ непокорнаго закубанскаго населенія, три отряда: въ Черноморіи, въ Майкопѣ и на верхне-Лабѣ. Первый отрядъ предназначался противъ Бжедуховъ и Хатукаевцевъ, которые, населяя лѣвый берегъ Кубани въ самомъ близкомъ соседствѣ Екатеринодара, постоянно дѣйствуютъ противъ насъ враждебно. Прочіе два отряда должны были наступать, также какъ и въ осеннюю экспедицію прошлаго года, одинъ другому на встрѣчу, но не по прежнему направленію на плоскости, а выше, въ нагорномъ пространствѣ разделяющемъ рѣки Лабу и Блую.

Черноморскій отрядъ (1), подъ начальствомъ полковника *Бабица*, 17-го января переправился на лѣвую сторону Кубани, немного ниже поста Александровскаго, и раздѣленный на двѣ колонны, двинулся по обимъ берегамъ р. Псекупсъ, чтобы одновременно разорить всѣ аулы, лежащіе въ долинѣ этой рѣки, до предѣловъ Абадзехской земли.

Первая колонна, подъ начальствомъ полковника *Ликова*, при которой находился и полковникъ *Ба-*

(1) 8½ баталіоновъ пѣхоты, 11½ сотенъ кавалеріи, 16 орудій и 16 ракетныхъ станковъ.

бица, 18 января двинулась по лѣвой сторонѣ р. Пшиша по направленію къ р. Дишсъ, которая протекаетъ параллельно р. Псекупсъ, въ близкомъ отъ нея разстояніи и теряется въ камышахъ широкой болотистой долины р. Кубани. Колонна эта, истребивъ оставленные неприятелемъ два аула на открытой мѣстности, вступила въ тотъ же день въ лѣсъ Увакъ, покрывающій низменное пространство между рр. Дишсъ и Псекупсъ, отъ границъ земли Абадзеховъ почти до самой Кубани. На прогалинахъ и полянахъ этого лѣса гнѣздится населеніе Хамышевцевъ въ аулахъ укрѣпленныхъ тройными плетнями и защищенныхъ завалами изъ толстыхъ бревенъ. Колонна направилась къ аулу Янджаровъ, одному изъ самыхъ значительныхъ и сильно укрѣпленныхъ. Не смотря на губительный огонь, которымъ горцы встрѣтили войска, аулъ былъ окруженъ и истребленъ до основанія; а жители съ частью скота и имущества спаслись въ лѣсъ. Въ тотъ же день сожжены аулы Тугорой, особенно богатый запасами хлѣба и сѣна; послѣ чего колонна расположилась на ночлегъ на поляхъ у ручья Кетхешехинсъ. 19 числа, двинувшись вверхъ по теченію р. Дишсъ, войска уничтожили 5 большихъ укрѣпленныхъ ауловъ и при слѣдованіи къ броду Делаверь на р. Псекупсъ, при которомъ предполагено было соединиться обимъ колоннамъ, имѣли жаркое дѣло съ значительною партіею Абадзеховъ, пытавшихся напасть на обозъ. Въ эти два дня неприятель имѣлъ значительную потерю и оставилъ въ нашихъ рукахъ 25 тѣлъ; съ нашей же стороны раненъ одинъ казакъ.

Вторая колонна, подъ начальствомъ полковника *Моренца*, одновременно съ первой, двигаясь по правой сторонѣ р. Псекупсъ, 18 и 19-го января истребила 5 большихъ ауловъ. Неприятель защищался ожесточенно, особенно въ аулѣ *Вочепни*, гдѣ войска должны были брать каждый шагъ съ бою въ густомъ, едва проходимомъ лѣсу. Потеря наша при этомъ состояла изъ раненаго штабъ-офицера (войсковой старшина *Колетинскій*), 2 убитыхъ, 30 раненыхъ и 3 безъ вѣсти пропавшихъ нижнихъ чиновъ.

Соединясь на бродѣ Делаверь, отрядъ 20 числа двинулся по направленію къ небольшой р. Пчакъ, уничтожилъ обширный, имѣющій видъ зажиточнаго русскаго селенія, аулъ *Псеунезакай*, раскинутый по обимъ сторонамъ рѣки; 21-го числа войска имѣли дневку близъ этого аула; легкія колонны уничтожили находящіеся на правой сторонѣ р. Пчакъ три особенно сильные аула: *Несухай, Бетмезукъ 1-й* и *Бетмезукъ 2-й*. Аулы эти, расположенные въ густыхъ лѣсахъ, по обрывамъ крутаго берега, такъ сильно защищены мѣстностью, что горцы, разсчитывая на неприступность ихъ, свезли туда свои имущества изъ окрестныхъ ауловъ и приготовились къ упорной защитѣ; но движенія нашихъ колоннъ были такъ быстры и рѣшительны, что неприятель, мгновенно выбитый изъ укрѣпленныхъ позицій, скрылся въ чашу лѣса, оставивъ на мѣстѣ много тѣлъ; аулы со всѣми запасами и имуществомъ преданы пламени. Въ жаркихъ схваткахъ и безпрестанныхъ штурмахъ сильно укрѣпленныхъ заваловъ, особенно при атакѣ аула *Бетмезукъ 2-й*, окруженнаго совершенно непроницаемымъ лѣсомъ, чрезъ который войска должны были прорываться по одной узкой тропѣ, мы потеряли 3-хъ оберъ-офицеровъ ранеными (Крымскаго пѣхотнаго полка поручикъ *Моравскій*, Ставропольскаго пѣхотнаго полка прапорщикъ *Сперанскій* и Черноморскаго казачьяго войска сотникъ *Скляревичскій*) и нижнихъ чиновъ убитыми 3-хъ, ранеными 48.

22-го января отрядъ двинулся внизъ по лѣвой сторонѣ р. Пчакъ по направленію къ Кубани, и по 5-е февраля, дѣйствуя по временамъ отдѣльными колоннами, истребилъ 26 большихъ ауловъ, лежа-



щихъ по теченію рѣкъ Мартѣ и Пишигъ, со всѣми запасами хлѣба и сѣна. Горцы дрались съ ожесточеніемъ, отчаянно защищали каждую крѣпкую позицію и всѣми мѣрами старались наносить вредъ войскамъ. Потеря наша при этомъ состояла изъ 7-ми убитыхъ, 35 раненыхъ и 1 безъ вѣсти пропавшаго нижняго чина.

5-го февраля, отъ продолжительнаго проливнаго дождя, при тепломъ южномъ вѣтрѣ, ледъ на Кубани сталъ дѣлаться не надежнымъ, почему полковникъ *Бабичъ* 6-го числа поспѣшилъ переправить отрядъ на правый берегъ и расположилъ войска по квартирамъ въ прикубанскихъ станицахъ.

Никогда еще земля Бжедуховъ и Хатукаевцевъ не подвергалась такому опустошенію. До сего времени дѣлались обыкновенно набѣги на одинъ изъ ауловъ этихъ племенъ, для наказанія жителей за хищничество; остальное же населеніе оставалось нетронутымъ: имѣя подъ рукою всѣ материалы для постройки домовъ, горцы общими усилиями весьма скоро возстановляли разоренный аулъ. Въ настоящую же экспедицію Черноморскій отрядъ, проникнувъ въ самыя отдаленныя мѣста неприятельскаго населенія, истребилъ 44 аула (уцѣлѣли только три, лежащіе далеко въ сторонѣ отъ мѣста дѣйствія войскъ) и уничтожилъ большіе запасы хлѣба, сѣна и имущества. Неприятель понесъ заслуженное наказаніе за неоднократныя измѣны и враждебныя противъ насъ дѣйствія.

Майкопскій отрядъ ⁽²⁾, подъ начальствомъ генералъ-майора *Преображенскаго*, 24-го января двинулся правымъ берегомъ р. Бѣлой по Майкопскому ущелью. Затрудняемый глубокимъ снѣгомъ, онъ прошелъ въ тотъ день только 11½ верстъ и расположился лагеремъ на томъ же берегу р. Бѣлой, противъ аула Хачимзей.

Выше аула Хачимзей р. Бѣлая, прилегая правымъ берегомъ къ самымъ крутизнамъ ущелія, оставляетъ на противоположной сторонѣ болѣе простора и потому отряду выгодно было переправиться на другой берегъ для удобнѣйшаго движенія вверхъ по ущелью. По осмотру рѣки оказалось, что лучшая переправа въ 2½ верстахъ выше того мѣста, гдѣ ночевалъ отрядъ, защищалась устроеннымъ неприятелемъ на лѣвомъ берегу крѣпкимъ заваломъ съ бойницами. Чтобы избѣжать потери, неизбежной въ случаѣ открытой атаки такой позиціи, начальникъ авангарда, подполковникъ *Шестаковъ*, прошелъ мимо переправы, показавъ видъ, что отрядъ будетъ продолжать движеніе по правому берегу рѣки; а когда неприятель, обманутый этимъ движеніемъ, оставилъ завалъ, то скрытая въ засадѣ противъ переправы стрѣлковая рота быстро овладѣла имъ безъ боя. Увидѣвъ свою ошибку, неприятель покушался было обратно занять завалъ; но было уже поздно: стрѣлки успѣли въ немъ утвердиться; съ праваго же берега дѣйствовали черезъ рѣку по неприятелю подоспѣвшія къ переправѣ батарейныя орудія, а скорѣе прибылъ и весь отрядъ и постепенно переправился на другой берегъ. Разработка крутыхъ спусковъ замедлила переправу до вечера и потому отрядъ остановился тутъ же для ночлега.

26-го января, отрядъ продолжалъ слѣдовать двумя колоннами, по узкой долинь вдоль берега. Неприятель держался вѣвѣ стрѣла и стрѣлялъ съ высоты праваго берега по колоннамъ изъ орудій; однакоже не причинилъ имъ никакого вреда. Съ переходомъ черезъ р. Шендуку, впадающую въ Бѣлую съ лѣваго берега, отрядъ вступилъ въ кругъ неприятельскаго населенія, о многочисленности котораго свидѣтельствовали разсыянные на обоихъ берегахъ рѣки значительные аулы. Горцы немедленно зажигали тѣ изъ нихъ, которые лежали на пути слѣдованія отряда, со всѣми запасами хлѣба и сѣна. Это заставило генералъ-майора *Преображенскаго* поспѣшно направить легкую колонну въ сторону на правый берегъ р. Бѣлой къ аулу Берзекъ-Хабль, дабы успѣть овладѣть уцѣлѣвшими тамъ запасами сѣна. Предпріятіе это, не смотря на упорное сопротивленіе неприятеля, исполнено было съ полнымъ успѣхомъ.

Отражая на каждомъ шагу нападенія неприятеля, отрядъ слѣдовалъ весьма медленно по глубокому снѣгу; въ 6-ть часовъ вечера достигъ до устья р. Фюнтфа и расположился у зажженнаго и покинутого жителями аула Анзаурова. Ночью лазутчики дали знать о прибытіи въ помощь горцамъ Магометь-Амина съ большою партіею Абадзеховъ съ Курджинса, Пишиша и Шехи. Партія эта тотчасъ же заняла лучшую переправу черезъ р. Бѣлую въ долину

Фюнтфа, между аулами Хапачевыхъ и Бузновыхъ. На другой день генералъ-майоръ *Преображенскій*, избѣгая переправы открытою силою въ виду неприятеля, избралъ другой пунктъ для перехода черезъ рѣку у аула Хапачева и двинулъ туда легкую колонну, подъ начальствомъ полковника *Геннина*, которая, перейдя въ бродъ черезъ рѣку, быстро взошла на прилегающія къ тому мѣсту высоты, сбива подоспѣвшую туда часть неприятельскихъ силъ и прикрыла переправу остальныхъ войскъ. Въ полдень Магометь-Аминъ съ своей партіею, видимая численность которой простиралась до 2000 человекъ, сталъ въ виду нашего лагеря, на высотахъ Тошшуй, которая тянется вдоль праваго берега Бѣлой и прорѣзывается р. Фюнтфомъ. Съ наступленіемъ ночи неприятель открылъ пальбу изъ орудій; при чемъ мы потеряли нижнихъ чиновъ—убитыми 2 и контуженными 2.

Затруднительность движенія съ обозомъ по глубокимъ снѣгамъ и крайній недостатокъ въ снѣгѣ, вездѣ истребляемомъ неприятелемъ, отнимали возможность далеко углубляться въ неприятельскій край и потому начальникъ отряда вознамѣрился только осмотрѣть долину Фюнтфа для соображеній на будущее время.

Дорога вдоль Фюнтфа пролегаетъ возлѣ обрывистыхъ высотъ Тошшуя, которая при выходѣ этой рѣки въ долину р. Бѣлой упирается узкимъ гребнемъ въ уголь, образуемый слияніемъ двухъ рѣкъ. Вдвигаясь въ ущеліе по этой дорогѣ, имѣя неприятеля надъ головою, на высотахъ Тошшуя, было бы весьма невыгодно; а потому начальникъ отряда рѣшился атаковать самыя высоты и черезъ нихъ перевалить въ долину Фюнтфа. Для этой цѣли онъ направилъ 28 января колонну ⁽³⁾, подъ начальствомъ полковника *Геннина*, который двинулся обходною дорогою вправо, противъ лѣваго фланга неприятельской позиціи, менѣе защищенной съ той стороны мѣстностью. Горцы осыпали градомъ пуль наступавшую колонну; но стрѣлки быстро взбѣжали на гребень высотъ и открыли такой мѣткій огонь, что неприятель принужденъ былъ поспѣшно отступитъ въ лѣсистыя балки, оставивъ на мѣстѣ нѣсколько труповъ.

Вслѣдъ за колонною полковника *Геннина* двигался и весь отрядъ. Неприятель, пользуясь лѣсистою мѣстностью въ долинь р. Бѣлой, у подошвы высотъ Тошшуя, тревожилъ отрядъ съ фланговъ и нападалъ на арріергардъ. Отразивъ всѣ нападенія, войска поднялись на ровную возвышенную плоскость Тошшуя и расположились лагеремъ въ долинь р. Фюнтфа. Въ этомъ дѣлѣ мы потеряли убитыми и ранеными 30 человекъ.

При обзорѣ впереди лежащей мѣстности оказалось, что вся видимая часть долины Фюнтфа перерѣзана глубокими лѣсистыми балками и оврагами, а вдоль теченія рѣки пролегаетъ одна узкая дорога, по которой обозъ можетъ слѣдовать не иначе, какъ въ одну повозку и то съ безпрестанною разработкою спусковъ и подъезмовъ.

Послѣ этой рекогносцировки Майкопскій отрядъ предпринялъ обратное движеніе.

29-го января до разсвѣта отправленъ былъ обозъ на переправу черезъ р. Бѣлую, подъ прикрытіемъ авангарда изъ 3-хъ баталіоновъ пѣхоты, 2-хъ сотенъ казаковъ и 4-хъ орудій; остальныя же войска, подъ начальствомъ полковника *Геннина*, должны были оставаться на высотахъ до совершеннаго окончанія переправы тяжестей. Авангардъ, встрѣтивъ на переправѣ неприятеля, засѣлаго на противоположномъ берегу за обрывами, быстро атаковалъ его тремя колоннами и обратилъ въ бѣгство. Между тѣмъ, главныя силы неприятеля, узнавъ объ обратномъ движеніи отряда, бросились со всѣхъ сторонъ къ арріергарду, окружили его огромными массами и при первомъ движеніи его бросились въ шашки. Бой былъ ожесточенный. Путь обратнаго слѣдованія отряда пролегалъ по высокому хребту, между глубокими оврагами и балками. Въ другое время года неприятель, пользуясь такою мѣстностью, имѣлъ-бы много выгоды на своей сторонѣ; но тогда всѣ балки покрыты были глубокимъ снѣгомъ и горцы по необходимости должны были ограничиваться нападеніями на арріергардъ только съ фронта, преслѣдуя его по снѣгамъ, утоптанымъ нашими войсками. Неприятель былъ въ значительныхъ силахъ и оказалъ въ этомъ дѣлѣ замѣчательную предпримчивость. Не взирая на губительный картечный и штуцерный огонь, горцы нѣсколько разъ врывались въ ряды арріергарда, стрѣляли въ упоръ изъ пистолетовъ, хватались за орудія и рубились съ прислугою и прикрытіемъ. Войска наши со всегдашней своею

стойкостью и мужествомъ, отражали отчаянные нападенія многочисленнаго неприятеля. Истинно кровавый рукопашный бой продолжался около 5 часовъ, не прекращаясь ни на минуту; наконецъ, когда арріергардъ спустился съ высоты къ переправѣ, неприятель, утомленный и разстроенный, прекратилъ преслѣдованіе и медленно потянулся вверхъ, увозя своихъ раненыхъ и убитыхъ.

По окончаніи переправы арріергарда, отрядъ расположился на позиціи близъ разореннаго аула Анзаурова; небольшія толпы горцевъ вели перестрѣлку съ нашею цѣпью до самаго вечера, а ночью стрѣляли по лагерю изъ орудія.

Въ этомъ жаркомъ и продолжительномъ дѣлѣ мы потеряли убитыми и ранеными до 50 человекъ; потеря же неприятеля, подвергавшагося во все время боа картечному и штуцерному огню, на открытой мѣстности, должна быть весьма значительна. По словамъ лазутчиковъ однихъ убитыхъ было у горцевъ болѣе 100 человекъ.

30 января отрядъ продолжалъ движеніе въ томъ же порядкѣ. На переправѣ Топогуабъ горцы, занявъ гребень берега, встрѣтили войска сильнымъ ружейнымъ огнемъ; но, выбитые казаками и баталіономъ Кубанцевъ, очистили берегъ и бѣжали, оставивъ на мѣстѣ 7 труповъ. Въ 6 часовъ вечера отрядъ прибылъ въ Майкопъ.

Лабинскій отрядъ ⁽⁴⁾, подъ начальствомъ генералъ-майора *Войццикаю*, 20-го января выступилъ изъ укр. Каладжинскаго и расположился лагеремъ при р. Ходзѣ. Здѣсь движеніе войскъ также было крайне затруднено глубокими снѣгами. 20, 21 и 22 января отрядъ медленно подавался впередъ, а между сѣвъ неприятель принялъ въ обширномъ видѣ систему истребленія сѣна вездѣ, гдѣ появлялись наши войска, чтобы отнять у насъ возможность углубляться въ ихъ край.

При этомъ положеніи дѣлъ генералъ-майоръ *Войццикій* предположилъ дѣйствовать такимъ образомъ, чтобы держать неприятеля въ постоянномъ недоумѣніи и, угрожая ему на разныхъ пунктахъ, отвлекать его отъ Майкопскаго отряда, а между тѣмъ неожиданно появляться въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ можно захватить сѣно.

23-го января, отрядъ двинулся въ верховья р. Ходзѣ къ р. Готкешокль, по направленію къ Чернымъ горамъ, угрожая бесленевскимъ хуторамъ, разбросаннымъ по предгорьямъ; имѣлъ небольшую перестрѣлку съ неприятелемъ и расположился лагеремъ при р. Готкешокль. Неприятель тотчасъ же зажегъ большіе запасы сѣна, на лѣвомъ берегу рѣки; но кавалерія, быстро двинувшись на рыскахъ, прогнала горцевъ и успѣла спасти часть сѣна. При этомъ случаѣ съ нашей стороны убитъ одинъ казакъ.

24-го числа, кавалерійская колонна, при двухъ орудіяхъ, ходила въ ур. Геммикобе, въ вершинахъ р. Ходзѣ, истребила семь большіхъ бесленевскихъ хуторовъ и произвела удачную фуражировку, съ потерей только одного казака раненымъ.

25-го числа, отрядъ двинулся на р. Губсъ съ тѣмъ, чтобы сопровождать, сколько будетъ возможно, отправляющуюся въ укр. Каладжинское за продовольственными припасами колонну. Пользуясь волнистою, пересѣченною глубокими оврагами мѣстностью, неприятель неоднократно, но безуспѣшно, нападалъ на фланги и арріергардъ отряда. По приближеніи отряда къ переправѣ черезъ р. Губсъ, неприятель бросился къ урочищу Джиглохъ зажегъ бывшее тамъ въ большомъ количествѣ сѣно и, засѣвъ въ балкахъ, обстрѣливалъ подступы къ нему. Не смотря на выгоду позиціи неприятеля и значительную его численность, милиціи, усиленная 7-ю сотнями казаковъ, при двухъ орудіяхъ, выбила горцевъ изъ лѣсистыхъ овраговъ и овладѣвъ высотами, прикрыла команды высланныя для фуражировки. Въ этомъ дѣлѣ съ нашей стороны ранено 3 казака, потеря же неприятеля, по свидѣніямъ отъ лазутчиковъ, весьма значительна. Этимъ временемъ пѣхота разработала спуски переправы черезъ р. Губсъ, расчистила лѣсъ и расположилась лагеремъ при р. Аварамъ-первый.

27-го пѣхота расчистила лѣсъ по теченію р. Губсъ и разработала спуски для слѣдованія обоза по сокращенному пути въ укр. Каладжинское; а кавалерія, направившись къ ур. Небзыге и прогнавъ неприятеля, набрала достаточное количество сѣна для всего отряда на два дня.

Въ ночь съ 27 на 28-е января генералъ-майоръ *Войццикій* получилъ черезъ лазутчиковъ письменное донесеніе генералъ-майора *Преображенскаго*, что

⁽²⁾ 9-ть баталіоновъ пѣхоты, 2 сотни казаковъ, 50 человекъ милиціи, 12 орудій и ракетная команда.

⁽³⁾ 3 баталіона, 3 стрѣлковыя роты и 6 орудій.

⁽⁴⁾ 6¼ баталіоновъ пѣхоты, 18½ сотенъ казаковъ и 20-ть орудій.

Майкопскій отрядъ 24 января выступилъ изъ Майкопа, имѣя дѣло съ непріятелемъ, достигъ устья р. Фонтфа и встрѣчаетъ большія затрудненія отъ глубокихъ снѣговъ и недостатка сѣна. По словамъ тѣхъ же лазутчиковъ, на урочищѣ Хамъ-Кеты и далѣе къ Хогуару, а также на значительное разстояніе вокругъ лагернаго расположенія, непріятель истребилъ всѣ запасы своего сѣна. Обстоятельства эти заставили генераль-маіора *Войццickaго*, 28-го числа, отправить за сѣномъ въ укр. Каладжинское большію часть кавалеріи, при 4-хъ конныхъ орудіяхъ. 29-го колонна эта возвратилась обратно въ лагерь, а 30-го отрядъ двинулся къ ур. Хамъ-Кеты.

По причинѣ глубокаго снѣга и густаго тумана, войска къ вечеру подошли только къ высотамъ Тугузо-Тлего, близъ Хамъ-Кеты и расположились лагеремъ въ 4½ верстахъ отъ труднѣйшихъ проходоу къ Хогуару, гдѣ пересѣченная оврагами и покрытая густымъ лѣсомъ мѣстность представляетъ непріятелю всѣ средства къ упорному сопротивленію. Передъ вечеромъ легкая кавалерійская колонна отправилась на высоты Тугузо-Тлего, гдѣ горцы укрывали большіе запасы сѣна. Непріятель немедленно зажегъ всѣ склады; однако кавалерія успѣла разобрать нѣсколько уцѣлѣвшихъ отъ огня скирдъ. При обратномъ движеніи фуражировъ непріятель въ большихъ силахъ напалъ на нихъ и старался окружить; но выдвинутые изъ лагеря 2 баталіона пѣхоты при двухъ орудіяхъ, занявъ опушку лѣса на всемъ протяженіи между высотами и лагеремъ, прикрыли движеніе кавалеріи. Горцы съ ожесточеніемъ бросились впередъ, чтобы прорвать цѣпь пѣхоты, но безуспѣшно. Потеря наша въ этомъ дѣлѣ состояла изъ двухъ равныхъ рядовыхъ.

Въ ночь на 31-е января, лазутчики дали знать, что Майкопскій отрядъ 29-го числа предпринялъ обратное движеніе. Не вполнѣ довѣряя этому извѣстію, генераль-маіоръ *Войццикій* въ 10-ть часовъ утра двинулъ отрядъ впередъ; но туманъ былъ такъ густъ, что войска, пройдя 1½ версты, принуждены были возвратиться на мѣсто ночлега. На слѣдующій день туманъ не разсѣивался; двигаться впередъ не было возможности и генераль-маіоръ *Войццикій*, получивъ положительныя извѣстія объ обратномъ движеніи Майкопскаго отряда, рѣшился возвратиться въ укр. Каладжинское.

При обратномъ слѣдованіи отряда на высотахъ лѣваго берега р. Ходзь показавшаяся было партія горцевъ; но огонь артиллеріи не допустилъ ее завязать перестрѣлку.

Хотя глубокіе снѣга и совершенный недостатокъ сѣна не дозволили проникнуть Майкопскому и Лабинскому отрядамъ до верховьевъ Фонтфа и Фарса, но существенная цѣль экспедиціи была достигнута: мы ознакомились съ мѣстностью, которая должна служить театромъ предстоящихъ военныхъ дѣйствій.

**** 19-го числа будущаго апрѣля мѣсяца, въ 2 часа по полудни, предложено открыть въ Тифлисѣ конскую скачку на Императорскіе призы, первый — серебряную вазу въ 1000 р. сер. и второй — денежный, 500 р. сер., согласно съ изданными на этотъ предметъ правилами. Желающіе участвовать въ этой скачкѣ и ознакомиться съ правилами ея, имѣютъ обращаться къ Тифлисскому Военному Губернатору.**

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

— Извѣстія изъ Австріи, по-прежнему, очень воинственны. Оборонительныя приготовленія и вооруженія этой державы въ Павіи, Кремонѣ, Веронѣ и Мантуѣ удваиваются. Въ депешѣ изъ Вьны сообщаютъ, что если это окажется нужнымъ, то баронъ Гессъ будетъ произведенъ въ фельдмаршалы и назначенъ главнокомандующимъ ломбардской арміей. Газета «Ostdeutsche Post» объявляетъ, что на дняхъ будетъ продаваться въ Вьнѣ мебель барона Буркене. Разнесся даже слухъ о переходѣ пьемонтцевъ черезъ австрійскую границу и о послѣдовавшемъ за тѣмъ трехчасовомъ сраженіи; но это извѣстіе до-сихъ-поръ еще ничѣмъ не подтвердилось. Однако 25-го (13-го) февраля двѣ дивизіи отправились изъ Вьны по южной желѣзной дорогѣ въ Италию.

Съ другой стороны сообщаютъ изъ Вьны, что герцогъ Кобург-Когара скорѣе отправится въ Лондонъ — вѣроятно, съ особымъ порученіемъ, и что въ Вьнѣ ожидаютъ принца Фридриха-Вильгельма Прусскаго, который также вѣроятно пріѣдетъ не даромъ. По словамъ вѣнскаго корреспондента газеты «Times», графъ Буоль считаетъ поддержаніе мира возможнымъ, но императоръ Францъ-Иосифъ убѣжденъ въ противномъ.

Многія изъ второстепенныхъ германскихъ государствъ, къ которымъ Австрія обратилась съ циркуляромъ отъ 5-го февраля (24-го января), отвѣчали уже на это сообщеніе. Одни прямо пристали къ ея мнѣнію, другія дали уклончивый отвѣтъ, намекая, въпрочемъ, что общее предложеніе Пруссіи и Австріи, безъ сомнѣнія, будетъ принято германскимъ союзомъ единогласно.

— Изъ Берлина получено важное извѣстіе, что Пруссія предложила Таможенному Союзу запретить вывозъ лошадей. Это доказываетъ, что она хочетъ остаться нейтральною между Франціей и Австріей. Предложеніе Пруссіи принято. Сеймъ издастъ постановленіе о вооруженіи союзныхъ крѣпостей. Изъ телеграфическихъ же депешъ мы узнали объ отбытіи Великаго Князя Константина Николаевича съ русской эскадрой изъ Мальты въ Аѳины.

— По извѣстіямъ изъ Лондона, двѣсти членовъ англійскаго парламента, собравшихся 1-го марта (17-го февраля) у лорда Дерби, обѣщали поддерживать министерскій билль о реформѣ. Лордъ Дерби объявилъ имъ, что отверженіе билля повлекло бы за собою распушеніе парламента. Лордъ Дж. Россель съ своей стороны пригласилъ къ себѣ на 14 (2-е) марта либеральныхъ членовъ нижней палаты для разсмотрѣнія предложеннаго правительствомъ билля о реформѣ.

— Къ вышедшимъ уже изъ англійскаго кабинета министрамъ должно присовокупить лорда Леннокса, мѣсто котораго займетъ г. Блэкбурнъ. 3-го марта (19-го февраля) правительство объявило въ отвѣтъ на предложенный ему въ парламентѣ вопросъ, что стаденскія пошлины еще взимаются Ганноверомъ, но будутъ отняты съ 15-го (3-го) августа.

— Лордъ Коулей представлялся 28-го (16-го) февраля австрійскому императору. О томъ, что происходило при этомъ свиданіи, разумеется, ничего опредѣлительнаго неизвѣстно.

О предметѣ посольства носится много толковъ. Въ Берлинѣ вообще мало довѣряютъ результату пѣздки лорда Коулея въ Вьну. Тамъ считаютъ посольство его послѣднимъ усиленіемъ въ пользу поддержанія мира, но опасаются, что оно поведетъ только къ окончательному прекращенію переговоровъ. Между тѣмъ изъ Франціи получается рядъ извѣстій, доказывающихъ, что приготовленія къ войнѣ продолжаются необыкновенно-живо и дѣятельно. Важнѣйшее изъ такихъ извѣстій — если только оно подтвердится — заключеніе между французскимъ правительствомъ и компаніей желѣзной дороги Виктора-Эммануила договора о перевозкѣ войскъ въ Италию черезъ Мон-Сенисъ. За существованіе этой конвенціи ручаться нельзя, но слухъ о ней взволновалъ даже швейцарскій союзный совѣтъ. Гораздо вѣрнѣе то, что въ Швейцаріи всѣ партіи единогласно добиваются нейтралитета и что центральное правительство приступило къ вооруженіямъ, для того, чтобы, въ случаѣ нужды, заставить уважать этотъ нейтралитетъ.

Парижъ, 26-го (14-го) февраля. (N. P. Z.) Папскій нунцій официально объявилъ вчера графу Валевскому, что папа настаиваетъ на выступленіи войскъ изъ его владѣній. Французскій министръ отвѣчалъ, что это выступленіе послѣдуетъ, если на него согласится и Австрія, но въ то же время изъявилъ сожалѣніе свое о томъ, что папа рѣшается рисковать случайностями будущаго. Между-тѣмъ изъ Марсели, по-прежнему, отправляются войска въ Чивита-Веккію.

— (N. P. Z.) Изъ Парижа пишутъ, что французское правительство намѣрено купить въ Россіи значительное число лошадей. Въ лоріанской гавани снаряжаются уже корабли для перевозки ихъ.

— (Allg. Z.) Въ Греноблѣ имѣетъ быть сосредоточенъ корпусъ изъ 82,000 человекъ и тамъ производится уже всѣ необходимыя приготовленія къ войнѣ. (Гренобль находится въ 5-часовомъ разстояніи отъ савойской границы).

— (Allg. Z.) Крѣпость Казале приводится въ оборонительное положеніе; сардинское министерство заподозряетъ огромныя количества фуража между Сузой и Сен-Жан-дела-Моріеннемъ — очевидно для ожидаемаго французскаго корпуса. Французское правительство купило у генуэзскихъ торговыхъ домовъ большіе запасы рису.

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-петербургѣ.

Лондонъ, 2-го марта (18-го февраля), утромъ. Двѣсти членовъ парламента, собравшись вчера у лорда Дерби, обѣщали ему поддержать министерскій билль о реформѣ Парламента. Лордъ Дерби объявилъ имъ, что отринутіе билля парламентомъ повлечетъ за собою распушеніе послѣдняго.

— 2-го марта, полдень. Последнія извѣстія изъ Неполя, полученныя отъ 9-го февраля (28-го января), сообщаютъ, что вспомогательныя англійскіе отряды прибыли въ Неполь. Бригада генерала Герсенфорда также отправилась въ Неполь; арріергардъ Тантия-Тони претерпѣлъ пораженіе.

Мальта, 2-го марта. Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ выходитъ сегодня изъ здѣшняго порта съ русскою эскадрой и направляется въ Аѳины.

Парижъ, 3-го марта (13-го февраля), въ 5 ч. утра. Въ Constitutionnel извѣщаютъ сегодня, что французскія

войска, занимавшія Римъ, получили приказаніе немедленно вытѣ изъ этого города и собраться въ Чивита-Веккію, гдѣ будутъ ожидать транспортныхъ судовъ для возвращенія на нихъ во Францію.

Телеграфическою депешою изъ Вьны, отъ 2-го марта, полученною сегодня въ Парижѣ, извѣщаютъ, что лордъ Коули выѣдетъ изъ Вьны въ субботу, 5-го марта (21-го февраля), но что успѣхъ его посольства очень сомнителенъ.

Лондонъ, 3-го марта въ полдень. Лордъ Ленноксъ выходитъ изъ министерства. На мѣсто его назначенъ г. Блэкбурнъ.

— 3-го марта вечеромъ. Сегодня правительство объявило, въ отвѣтъ на запросъ, сданный ему въ парламентѣ, что пошлины въ Стаде до времени будутъ собираемы ганноверскимъ правительствомъ, но что онѣ будутъ прекращены съ 3-го (15-го) августа сего года.

Парижъ, 4-го марта (20-го февраля) въ 6 ч. утра. Въ Монитерѣ напечатано сегодня слѣдующее: «Въ Constitutionnel было сообщено, что уже приказано нашимъ войскамъ очистить римскія владѣнія, и что корпусъ французской арміи получилъ приказаніе направиться въ Чивита-Веккію. Это извѣстіе, по меньшей мѣрѣ, преждевременное.»

Лондонъ, 4-го марта въ 3 ч. утра. Лордъ Джонъ-Россель пригласилъ къ себѣ, въ понедѣльникъ (черезъ недѣлю), либеральныхъ членовъ нижняго парламента для разсмотрѣнія билля о реформѣ, представленнаго правительствомъ. Въ Daily-Telegraphъ увѣряютъ, что въ парламентѣ образовалась противъ министерства коалиція Пальмстрона-Росселя.

Парижъ, 5-го марта (21-го февраля), въ семь часовъ утра. Сегодня въ Монитерѣ, подтверждая настоящее затруднительное положеніе политическихъ дѣлъ, пишутъ, что не точно, будтобы Франція вооружается. «Франція, по словамъ официального журнала, не увеличивала состава своей арміи по мирному положенію. Если работамъ въ арсеналахъ и дано было чрезвычайное напряженіе, то поводомъ къ тому было возобновленіе матеріальнаго состава артиллеріи. Преобразование всего флота и приписываемая морскія вооруженія ограничиваются снаряженіемъ четырехъ фрегативъ и четырехъ транспортовъ.»

Въ Монитерѣ присовокупляютъ, что нѣльзя представлять императора желающимъ войны. «Вопросъ итальянскій вступилъ на дипломатическій путь, и ничто не заставляетъ предполагать, что дипломатія не успѣетъ въ принятой ею на себя обязанности.»

Лондонъ, 7-го марта (23-го февраля). Въ субботу происходило собраніе вигскихъ предводителей, въ которомъ рѣшено, что лордъ Джонъ Россель предложитъ измѣненіе въ представленномъ правительствомъ биллѣ о парламентской реформѣ.

Лордъ Джонъ Россель имѣлъ совѣщаніе съ г. Брайтономъ, который не противится его измѣненію. Сегодня всѣ либеральные члены нижней палаты собираются у лорда Джона Росселя.

Парижъ, 8-го марта (24-го февраля). Въ «Монитерѣ» напечатанъ сегодня императорскій декретъ объ увольненіи принца Наполеона, по его желанію, отъ должности министра Алжиріи и колоній.

Газета «Times» считаетъ вѣроятнымъ удаленіе отъ дѣлъ графа Казура.

Берлинъ, 8-го марта (24-го февраля). Датское правительство отвергло гласное предложеніе конституціонной комиссіи, какъ превышающее кругъ ея власти.

Здѣсь получено извѣстіе, что бернскій союзный совѣтъ пожелалъ отправить къ державамъ ноту, въ которой Швейцарія объявитъ о намѣреніи своемъ защищать неприкосновенность своихъ владѣній и заставить уважать нейтралитетъ свой.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ ОРДУБАТСКАГО УѢЗДА.

Населеніе Ордутскаго уѣзда, пограничнаго съ Персією, преимущественно состоитъ изъ мусульманъ двухъ сектъ: *суни* и *шии*; остальная часть изъ Армянъ; всего около 30 т. душъ обоюго пола. Жители уѣзда занимаются торговлею, хлѣбопашествомъ, садоводствомъ, шелководствомъ, разведеніемъ табаку, льна и хлопчатой бумаги, которая считается едвали не лучшею въ Закавказскомъ краѣ; а равно добычею мѣди изъ горныхъ приисковъ.

Уѣздъ, по гористой своей мѣстности, хотя не такъ богатъ хлѣбопашествомъ, но все-таки количество производимаго хлѣба столь велико, что кромѣ внутренняго потребленія, онъ вывозится для продажи въ Персію.

Что же касается до шелководства, то оно находится въ уѣздѣ въ самомъ обширномъ и цвѣтущемъ положеніи. Отличнаго шелку производится собственно для продажи ежегодно на сумму около 65 т. руб. сер. и вывозится за границу въ Персію и другія мѣста Закавказскаго края; на мѣстѣ же выдѣлываютъ изъ него канаузы, дараи и другія матеріи весьма хорошей доброты. Еслибъ въ городѣ или въ уѣздѣ были хорошіе мастера, то изъ мѣстнаго шелку они легко могли-бы выдѣлывать хорошія шелковыя матеріи, которыя отчасти замѣнили-бы таковыя же, привозимыя въ Грузію съ европейской границы и продаваемыя теперь по весьма высокимъ цѣнамъ. Эти матеріи здѣшняго производства обощ-



лись-бы покупателямъ гораздо дешевле привозимыхъ изъ-за границы.

Несмотря на огромную производительность узда, въ растительномъ и геологическомъ отношеніи, вывозная торговля въ немъ не такъ значительна, какъ этого можно было-бы ожидать, собственно по неимѣнію внутри узда удобныхъ путей сообщенія, кромѣ дороги въ Тифлисъ;—водяныхъ же путей вовсе нѣтъ. По этому для поощренія и развитія торговли, съ дозволенія высшаго начальства, учреждено три базарныхъ дня въ году на берегу Аракса, составляющаго границу между Ордубатскимъ уездомъ и Персією. Въ эти дни происходитъ мѣновая торговля между жителями узда и персидско-подданными. Предметами промѣна служатъ мѣстные произведенія, както: шелковыя и бумажныя издѣлія всякаго рода, сорочинское пшено, масло и другіе жизненные продукты, всего на сумму до 25 т. руб. сер.

Нельзя не пожалѣть, что одно изъ произведеній растительныхъ, столь общепотребительное и на распространеніе и улучшеніе котораго обращаютъ особенное вниманіе именно табакъ — мало разведено въ уездѣ; и это не потому, чтобъ по грунту земли нельзя было имѣть отличнѣйшій табакъ, но собственно по неумѣнію жителей разводить его какъ слѣдуетъ. Между деревнями узда, гдѣ есть табачныя плантаціи, есть одна дер. Нувады, въ которой производится теперь табакъ лучшей, чѣмъ въ другихъ деревняхъ. До 1857 года въ деревнѣ этой сѣяли табакъ въ самомъ незначительномъ количествѣ; при неумѣннѣ же ухода за нимъ, табакъ выходилъ весьма плохой; но въ томъ же году на нувадинскій табакъ обратилъ особенное заботливое вниманіе свое мѣстный начальникъ узда, князь Е. Д. Тарханъ-Моуравовъ. Онъ далъ между-прочимъ Нувадинцамъ письменное наставленіе о разведеніи въ лучшемъ видѣ табачныхъ плантацій и о прочемъ. Нувадинцы вскорѣ и съ умѣньемъ воспользовались полезнымъ наставленіемъ этимъ и чрезъ годъ съ небольшимъ явился у нихъ табакъ, который по вкусу и аромату едва ли уступитъ теперь лучшему турецкому табаку.

Переходя къ минеральному богатству узда, не могу не сказать, что если обиліе въ Ордубатскомъ уездѣ минеральныхъ рудъ будетъ разрабатываться при помощи капиталовъ, то нѣтъ сомнѣнія, что уездъ этотъ сдѣлается значительнымъ горнымъ округомъ Россіи; онъ изобилуетъ богатѣйшими мѣдными рудами и имѣетъ уже въ настоящее время пять мѣдныхъ заводовъ, въ которыхъ выплавляется ежегодно, при малыхъ покуда средствахъ, до 13 т. пудовъ хорошей мѣди; мѣдь эта вывозится въ кускахъ для продажи въ Персію и въ другія мѣста края. Заводы эти употребляютъ для своего дѣйствія древесный уголь, вмѣсто каменнаго. Каменный уголь, найденный въ уездѣ юнкеромъ Я. Л. Варламовымъ при рѣчкѣ Гюль, впадающей въ р. Мигри, по химическому испытанію оказался содержащимъ влажности и прочихъ веществъ 67 1/2 % и золы 32 1/2 %; при такомъ испытаніи минералъ этотъ оказался горючимъ сланцемъ, а не чистымъ каменнымъ углемъ, но это случилось кажется потому, что для этого испытанія были отправлены отъ г. Варламова къ управляющему горною частію на Кавказѣ образцы угля изъ верхняго слоя, не такъ чистые и заключавшіе въ себѣ много глины; между тѣмъ какъ извѣстно, что въ низшихъ слояхъ глины бываетъ меньше; и потому желательно было бы подвергнуть химическому испытанію руды и низшихъ слоевъ (*).

Дальнѣйшаго развитія Ордубатскаго узда въ сельско-хозяйственномъ и торгово-промышленномъ отношеніи надобно ожидать со временемъ, пока потребности, просвѣщеніе, улучшеніе торговыхъ путей сообщенія не дадутъ этому развитію огромный размѣръ для пользы не только одного узда или губерніи, но всего края, потому болѣе, что уездъ, находясь на самой границѣ Персіи, въ состояніи будетъ тогда снабжать рынки этого государства во множествѣ предметами своей производительности, по сходнымъ цѣнамъ, въ замѣнъ таковыхъ же, привозимыхъ туда изъ дальнихъ пунктовъ. Тогда персидскіе купцы будутъ скорѣе посылать свои коммерческія требованія, хотя и не всѣ, къ сѣдямъ своимъ Ордубатцамъ, чѣмъ въ дальнія мѣста, для собственной своей пользы и сокращенія издержекъ и времени; а отъ этого увеличится сбытъ, стабильность и выгоды здѣшняго узда. Мих. Майсуровъ.

(*) См. дальнѣе.

Анализъ некоторыхъ породъ кавказскаго каменнаго угля.

Въ предшествовавшей статьѣ нашей газеты, г. Майсуровъ очень дѣльно указываетъ на важность минеральныхъ богатствъ въ Ордубатскомъ уездѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ на значеніе каменнаго угля при выработкѣ такихъ богатствъ.—Считаемъ умѣстнымъ привести здѣсь другой анализъ каменнаго угля, произведенный въ Москвѣ въ химической лабораторіи Главнаго общества русскихъ желѣзныхъ дорогъ. Переписка объ этомъ помѣщена въ Bulletin de la Société imperiale des naturalistes de Moscou, въ третьей книжкѣ, вышедшей въ концѣ прошлаго года и недавно здѣсь полученной. Приводимъ ее здѣсь въ переводѣ.

Г. Сергѣевъ, членъ-корреспондентъ Московскаго общества испытателей природы, прислалъ въ него образецъ такъ называемаго каменнаго угля, найденнаго имъ въ окрестностяхъ сел. Мигри, въ Ордубатскомъ уездѣ Эриванской губерніи (*), съ просьбою опредѣлить качества этого минерала какъ топлива. Г. второй секретарь общества не нашелъ ничего лучше, какъ подвергнуть этотъ вопросъ сужденію людей самыхъ опытныхъ въ этомъ дѣлѣ, гг. Гильельми (mm. Guillemin), отца и сына, французскихъ горныхъ инженеровъ, состоящихъ на службѣ при главномъ обществѣ русскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Вотъ письмо г. Гильельми-сына, при которомъ препровожденъ анализъ мигрийскаго угля ко второму секретарю Московскаго общества испытателей природы, г. Ауербаху:

«Москва, 18/30 ноября 1858. М. г., я препровождаю вамъ выводъ изъ анализа, сдѣланнаго по вашей просьбѣ смолисту каменно-угольному сланцу (d'un schiste charbonneux et bitumineux), полученному вами съ Кавказа. Представляю вамъ выписку изъ моего научнаго протокола:

«Этотъ сланецъ представляетъ плотный изломъ, жирнаго блеска и темно-каштановаго, почти чернаго цвѣта. Внутренняя часть много плотнѣе, плотность ея равняется 1,675, тогда какъ масса имѣетъ удѣльный вѣсъ въ 1,650 (это плотность лучшихъ донскихъ антрацитовъ).—Вещество его, превращенное въ порошокъ, оказывается блѣдно-каштановаго цвѣта; по своей плотности и упругости оно трудно растирается подъ пестомъ.

Таблица с данными анализа угля: Летучихъ веществъ 31,44; Твердаго угля 20,16; Золы 48,40; и т.д.

«Замѣчанія.—Отдѣленіе горючаго газа во время перегонки, очень сильный запахъ лигнита; обугленное вещество черно и нисколько не соединяется въ коксъ. Зола очень значительна по объему и грязновато-бѣлаго цвѣта; чрезвычайное обиліе этой золы не дозволяетъ отнести этотъ сланецъ къ полезнымъ топливамъ; онъ даетъ очень мало смолы (bitume), такъ что не стоитъ быть обрабатываемъ возгонкою. Золы промытыя слабою кислотою обнаруживаютъ признаки желѣза, которое должно существовать въ состояніи пирита. Противодѣйствіе извести обнаружилось лучше, но, какъ показалъ опытъ, пропорція ея въ золѣ не восходитъ до одного процента; масса ея состоитъ изъ глины.

«Я полагаю, что было-бы бесполезно производить еще мои изысканія и доискиваться, какова можетъ быть нагревательная сила этого вещества, которое, какъ вы можете сами судить, есть дурное топливо. Едм. Гильельми».

(*) О томъ же предметѣ см. газ. «Кавказъ» 1858 г. №№ 75 и 79.

Вслѣдъ за симъ въ томъ же изданіи сообщается по слѣдующее письмо Гильельми-отца: «Москва, 18/30 ноября 1858. М. г., мой сынъ посылаетъ вамъ результатъ разложенія плохаго кавказскаго каменнаго угля, который вы просили его изслѣдовать. Позвольте мнѣ присоединить слѣдующую записку объ ископаемыхъ угляхъ той-же страны; она можетъ быть для васъ интересна. Ж. Гильельми.»

Извлеченіе изъ журнала химической лабораторіи минералогическаго отдѣленія при главномъ обществѣ русскихъ желѣзныхъ дорогъ.

Способъ изслѣдованія.—Пять граммовъ, въ порошокъ, нагреваются въ запечатомъ платиновомъ тиглѣ; каленіе доводится до красно-вишневаго цвѣта, такъ чтобъ не отдѣлялось болѣе газа; взвѣшиваютъ происшедшій очищенный каменный уголь (коксъ, coke). Одинъ граммъ этого кокса, измельченный въ самый тончайшій порошокъ, превращается въ пепель въ открытой платиновой чашечкѣ.

Таблица с данными анализа: Улетучивающихся веществъ: 42,97; Угля: 47,34; Золы: 9,69; Кокса изъ 100 частей угля: 57,03; Цвѣтъ золы: бѣлый, розовый, сѣрый.

Эти сорта ископаемаго угля происходятъ изъ юрскаго почвы, въ которой они составляютъ слой силою въ 45 футовъ, съ половиною толщины, занятой сланцами и дурнымъ ископаемымъ углемъ; въ чистомъ итогѣ, каменный уголь занимаетъ 6 1/2 метровъ. Этотъ слой угля былъ найденъ въ долинѣ Квирилы, недалеко отъ Кутаиса, около ста верстъ разстоянія отъ берега Чернаго моря (*). Его не разрабатываютъ по причинѣ обилія лѣса и по недостатку хорошихъ колесныхъ дорогъ.

№ 44, съ жирнымъ блескомъ, съ смолистымъ изломомъ прекраснаго чернаго цвѣта и съ темно-каштановой пылью, какъ мнѣ кажется, имѣетъ лучшія свойства.

№ 45 болѣе сланцеватаго строенія и въ немъ менѣе блеска.

№ 46—тусклъ, землистаго вида и, мнѣ кажется, представляетъ худшія качества.

Эти сорта ископаемаго угля могутъ быть плавканы плавками (**); они даютъ коксъ съраго металлическаго цвѣта, твердый и вздутый. Въ горнѣи они даютъ долгое и живое пламя и много дыму. Запахъ довольно сносенъ; но онъ напоминаетъ смрадъ горящихъ лигнитовъ.

Эти сорта каменныхъ углей превосходно сопротивляются дѣйствию воздуха. Въ Поті я видѣлъ складъ этого угля, который находился на берегу около десяти лѣтъ и представляетъ въ настоящее время уголь безъ поврежденія. Количество золы вообще очень велико; 10 процентовъ есть предѣлъ, до котораго не достигаютъ въ топливахъ пароводовъ, если могутъ имѣть подъ рукою лучшія. Эти сорта каменнаго угля могли бы дать очень большое количество свѣтлага газа, который потребовалъ бы тщательной промывки; они очень удобны для нагреванія неподвижныхъ паровиковъ.

Зола этихъ породъ, промытая слабою кислотою, не даетъ ни извести, ни желѣзнаго окиса; это бѣловатая глина. Этотъ ископаемый уголь не содержитъ въ себѣ колчедановъ.

Весьма любопытно встрѣтить эти качества плавкаго угля въ почвѣ гораздо новѣйшей, нежели московская, гдѣ углю недостаетъ совершеннѣйшаго образованія (coction).

(*) Если авторъ здѣсь разуживетъ тѣнубульскія копи, то они отстоятъ отъ 150 до 160 верстъ отъ берега Чернаго моря. Ред. (***) Плавканы (collant) называється тотъ сортъ каменнаго угля, который при обжиганіи въ коксъ изъ великихъ кусковъ сплавляется въ большія.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Таблица метеорологических наблюдений за 6, 7, 8 и 9 марта 1859 года. Содержит данные о температуре, влажности, давлении, вѣтрѣ и состояніи неба.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.